



April 2010

Göteborgsregionens kommunalförbund

Tid för granskning

Våren är utvärderingens tid – vi granskar hur vi uppnått våra mål och vart vi är på väg. Inom GR redovisar vi verksamhet och resultat för 2009, för att granskas av revisorer och medlemskommuner.

Vid sidan av vår egen utvärdering finns andra organisationer som gör utvärderingar. I februari presenterade OECD (Organisation for Economic Cooperation and Development), en rapport över utvecklingen i Sverige. En stor del av studien utgörs av analyser över regionala och lokala förutsättningar för tillväxt och en hållbar utveckling. Särskilt har utvecklingen studerats i de tre storstadsregionerna, eftersom där finns mer än hälften av landets befolkning och cirka 70 procent av landets tillväxt under åren 1995-2005.

Rapporten visar hur Sverige under den senaste tioårsperioden regionaliserats och allt mer sker i ett organiserat samarbete mellan nationella, regionala och lokala intressen. Samma utveckling pågår i många västeuropeiska länder.

Alltmer sker ett skifte...

- från en stödpolitik med bidrag för eftersatta geografiska områden till riktade insatser för att stärka regional konkurrenskraft,

- från stöd till enbart eftersatta områden till anpassade insatser för alla områden,
- från stöd av olika sektorer och myndigheter till sammanhållna, integrerade utvecklingsprojekt med regionalt/lokalt,
- från i första hand statligt stöd i form av ekonomiska bidrag till mer blandade (offentliga, privata) investeringar och regional/lokal medfinansiering,
- från i första hand ett statligt ansvar för samhällsutvecklingen till ett ansvar för många olika aktörer i samhället.

Rapporten noterar att denna utveckling ofta möter hinder i form av geografiska och administrativa gräns- uppbyggda utifrån andra förutsättningar. Denna mischmasch mellan äldre administrativa gränser och behov av mer funktionella lösningar är inte något specifikt för Sverige utan finns i alla OECD-länder. Särskilt storstadsområden med sin ofta snabbare samhällsförändring, kännetecknas av utmaningen att finna nya och effektivare lösningar. Infrastruktur med trafik och boendepanering, arbetsmarknadsinsatser, utbildning och näringslivsåtgärder är exempel på åtgärder i ett storstadsom-

Nils-Gunnar Ernstson



råde som förutsätter samplanering.

Många av rapportens frågor är aktuella inom GR idag och inför nästa mandatperiod. Några exempel är:

- **Regionförstoring**, dvs. Göteborgs-områdets växande betydelse som centrum för tillväxt och möjligheter till ökad pendling genom bättre kommunikationer.

- **Strukturbilden**, dvs. det inriktningsdokument för gemensam funktionsplanering som fastställdes inom GR 2008, efter en omfattande rådslagsrunda i samtliga medlemskommuner.

- **GRs roll** i det regionala samarbetet med andra aktörer som VGR, Trafikverket, Migrationsverket, Arbetsförmedlingen m.fl. I denna roll behöver GR ett tydligare mandat inom områden som trafikinfrastruktur, miljö, hälsa, kultur, arbetsmarknad, integration, IT-infrastruktur, kompetensfrågor och internationella relationer.

Inför kommande mandatperiod står GR väl rustat att hantera utmaningarna, men diskussionen om Göteborgsregionens framtidsfrågor behöver samtidigt fortsätta.

Utmärkelsen för goda skola-arbetslivskontakter

Arbetslivskontakter är en viktig del i elevernas totala utbildning. Därför har ett antal kvalitetskriterier utarbetats och undertecknats av GR, Svenskt Näringsliv, Västsvenska Industri- och Handelskammaren, Företagarna, Business Region Göteborg, LO, SACO, TCO och Arbetsförmedlingen. För att ytterligare utveckla och driva arbetet med skola-arbetslivskontakter framåt initierades 2009 en aktivitet där ett antal grundskolor, gymnasieskolor och arbetsplatser som arbetar framsynt med skola-arbetslivskontakter premierades. Att få Utmärkelsen är en kvalitetsstämpel för skolorna. 2010 är det dags för en ny omgång och sista anmälningsdag är 28 maj.

Theresa.Carlsson@grkom.se

GHB: Användning, spridning och samhällsinsatser

I dagarna ger FoU i Väst/GR ut en FoU-rapport som belyser problematiken kring GHB ur en mängd olika perspektiv: Hur ser användningen och spridningen av GHB ut i Göteborgsregionen? Vad betyder drogens positiva respektive negativa effekter och risker? Vilken betydelse har den sociala och kulturella geografin, utifrån klass, kön, etnicitet och generation i denna fråga? Vilken roll har olika myndigheters och vårdgivares stöd och kontroll när det gäller att motverka användningen och spridningen av GHB? Rapporten är skriven av Jari Kuosmanen och Mattias Gullberg och den finns att beställa eller ladda ner från www.grkom.se/fouivast.

Elisabeth.Beijer@grkom.se

Yrkesutbildningarna för vuxna har startat

Enligt det avtal som GRs medlemskommuner har tecknat för 2010-2011, har den första omgången yrkesutbildningar startat under årets två första månader. Totalt har 570 utbildningsplatser erbjudits inom ett 25-tal olika yrkesområden på gymnasial nivå. Utbildningarna har tagits fram i samarbete med arbetsmarknadens parter och arbetsförmedlingen för att ge kursdeltagarna bästa möjliga förutsättningar att få ett arbete efter avslutade studier. Yrkesintroduktion, som är en särskild aktivitet som tagits fram i nära samarbete med arbetsförmedlingen, kommer att starta senare i vår. Aktiviteten innehåller en introduktionsinsats med inriktning mot ett brett urval av yrkesområden. Yrkesintroduktionen förläggs till flera

forts nästa sida

olika kommuner för att ge bättre tillgänglighet för deltagarna. För hela 2010 kommer totalt 2500-2700 platser att erbjudas medlemskommunernas invånare.

Kenneth.Ardehed@grkom.se

Forskning för ett bättre åldrande

Med allt fler äldre i samhället blir det viktigare att sprida och utveckla kunskap om åldrande och äldres hälsa. Theresa Larsen och Pia Schmidtbauer vid FoU i Väst/GR ger i boken Forskning för ett bättre åldrande en bild av den omfattande forskning om åldrande och åldersrelaterade förändringar som bedrivs vid Göteborgs universitet och FoU i Väst/GR. Syftet är att sprida forskningsresultaten till personer utanför forskarnas egna ämnesområden. Boken vänder sig till en intresserad allmänhet, beslutsfattare, studenter och inte minst till personer som arbetar med äldre och åldrandefrågor. Ladda ner eller beställ boken från www.grkom.se/fouivast.

Theresa.Larsen@grkom.se

Ungas etablering i vuxenlivet

Den 11 och 18 mars arrangerade FoU i Väst/GR i samarbete med Stadskansliet Göteborg två FoU-dagar på temat "Ungas etablering i vuxenlivet". Utbildningsdagarna riktade sig till politiker i de sociala utskotten i stadsdelsnämnderna. Syftet med arrangemanget var att belysa unga vuxnas livssituation i dagens välfärdssamhälle, genom att lyfta fram aktuell forskning och goda praktiska exempel inom området.

Elisabeth.Beijer@grkom.se

Preliminärintagningen klar

Den 15 april är preliminärintagningen klar och i samband med det är regionens studievägledare inbjudna till informationsträffar på GR. Då går vi igenom söktryck, statistik, nedlagda utbildningar, regler, arbetsrutiner mm. Det blir också tillfälle att ställa frågor och dela med sig av erfarenheter från arbetet med ungdomars ansökan till gymnasieskolan. Preliminärintagningen grundar sig på höstterminsbetyget för elever i åk 9 och på slutbetyget för övriga sökande och ger en aktuell bild av söktrycket på de olika utbildningarna.

Ann.Holmen@grkom.se

GRs arbete med digitalt lärande får nationellt erkännande

På uppdrag av Lilla Edet har Pedagogiskt Centrum vid GR utformat en levande, lärande miljö som är rolig för barnen och nyttig i det pedagogiska arbetet. FLEKS, Förskolan i Lilla Edets Kunskaps-System, är Sveriges första lärplattform skapad för förskolans behov. Nyligen meddelades att Guldlänken, tävlingen om landets mest innovativa offentliga e-tjänster, utsett FLEKS till en av tio finalister. Tävlingen anordnas av Vinnova i samarbete med Sveriges kommuner och landsting. I maj kommer statsrådet Mats Odell att gratulera vinnaren i samband med konferensen "Offentliga Rummet" i Gävle.

Karl.Alfredsson@grkom.se

Rekordstort intresset för Utbildningsgruppens webbplatser

Besöken i februari 2010 ökade med 40 367 (+56%) jämfört med samma månad 2009. Här spelar naturligtvis den regiongemensamma satsningen på vuxenutbildning stor roll. Webbplatsen www.grvux.se ökade med hela 25 100 besök (+1 379%), men även besöks-siffrorna för övriga webbplatser ökar:

- SLI (läromedelssamverkan) ökade med 7 240 besök (24%)
- www.indranet.se (intagnings-samarbetet) ökade med 2 053 besök (12,6%)
- www.grkom.se/pc (lärares och skolledares kompetensutveckling) en ökning med 1 375 besök (104%).
- 2009 hade Utbildningsgruppens webbplatser 1 013 429 besök, en ökning med hela 65%!

Amny.Rousing.Andersson@grkom.se

Ett framgångsrikt år med kompetenshöjning i fordonsindustrin

I dagarna har projektet VästKraft verkat i ett år. VästKraft är ett samverkansprojekt som erbjuder företag och arbetsökande i hela Göteborgsregionen kortare kompetenshöjande insatser. Projektet riktar sig till fordonsindustrin och dess underleverantörer.

VästKraft har nu nått halvtid och ett trettiotal företag har lämnat in definierade kompetensbehov för cirka 1 500

personer. Samtidigt har omkring 250 arbetsökande anmält sig till VästKrafts utbildningar. Vissa insatser har redan genomförts och andra har planerats in under året. Projektets mål är att 3 500 ska delta i kompetenshöjande insatser och att 1 000 av dem ska vara kvinnor. Samverkanspartner i VästKraft är Almega, Arbetsförmedlingen, BRG, IF Metall, LO-distriktet i Västsverige, Sveriges Ingenjörer, Teknikföretagen, Trygghetsrådet och Unionen. GR är projektägare och det finns fortfarande plats för fler deltagare, både från företag och arbetsökande. Kompetenshöjande insatser kommer att genomföras under hela 2010.

Magnus.Kallenberg@grkom.se

Idébank från projekt Blommande ålderdom

Nu finns en sammanställning av de goda idéerna från projekt Blommande ålderdom ute. Projektet avslutades med en spridningskonferens i mitten av februari, men arbetet med att införliva kulturen i äldreomsorgen fortsätter ute i verksamheterna. Vi har samlat idéer från detta arbete i form av bilder och tankar från processledarna, som med fördel kan spridas och användas som inspiration. Idébanken hittar du under rubriken Dokumentation(2010) på GRs hemsida och i rapport från konferensen "Kreativitet i äldreomsorgen" 10 mars.

Karin.Westberg@grkom.se

Mötesplats Skola-v 44

I november arrangerar GR Utbildning och Svenska Mässan Mötesplats Skola. Två kreativa och inspirerande dagar fyllda med seminarier, workshops och utställningar riktade till alla som arbetar i utbildningslandskapet. Mötesplats Skola kommer att vara ett forum för idé-, kunskaps- och erfarenhetsutbyte. Där får man ta del av verktyg och inspiration som kan användas i det fortsatta arbetet med att skapa framtidens bästa förskola och skola. Bland annat erbjuds deltagarna debatt och diskussion om skolans framtid, inspirationsseminarier om läs- och skrivutveckling och bedömning, utställning, möjlighet till interna arbetslagsmöten med processtöd samt fokus på IT och lärande. Besök gärna www.motesplatsaskola.se

Sofia.Larsson@grkom.se